

Выпуск № 111

ОТ А ДО Я

город в буквах

Продолжение.

Начало в № 9 (от 2021 года)...

«Магнитогорский металл» и краевед Ирина Андреева продолжают совместный проект «Город в буквах от А до Я». Предлагаем вашему вниманию новую серию материалов.



Наталья Заварзина

Заварзина Наталья Александровна (21.07.1968, Магнитогорск), российская оперная певица, народная артистка РФ (2008), член Союза театральных деятелей России. В 1988 году окончила вокальное отделение Магнитогорского музыкального училища. В 1996 году – Российскую академию музыки имени Гнесиных, в 1998 году там же окончила аспирантуру. В 1988–1999 годах работала в Магнитогорской государственной хоровой капелле имени С. Г. Эйдинова. В 1999–2017 годах – ведущая солистка Челябинского государственного академического театра оперы и балета имени М. И. Глинки, заведующая оперной труппой театра. Лауреат и дипломант международных и всероссийских исполнительских конкурсов вокалистов. Удостоена приза за лучшее исполнение произведений С. Рахманинова на первом Международном конкурсе оперных певцов имени С. П. Дягилева в Перми (1996). Дипломантка международного конкурса вокалистов в Италии (1998). С 2010 года – доцент кафедры сольного пения Южно-Уральского государственного института искусств имени П. И. Чайковского, с 2017 года – заведующая кафедрой сольного пения. Член художественного совета международной благотворительной программы фонда «Новые имена». Член общественной палаты Челябинской области. Награды: лауреат премии Челябинской области за достижения в области культуры и творческие успехи, премия губернатора Челябинской области, грамота министра культуры РФ, знак отличия «За заслуги перед Челябинской областью».



Александр Заварицкий

Заварицкий Александр Николаевич (14.03.1884, Уфа–23.07.1952, Москва), советский учёный-геолог и петрограф, академик Академии наук СССР (1939). Основоположник новой ветви науки о горных породах – петрохимии. Лауреат Ленинских и двух Сталинских премий, автор научного труда «Гора Магнитная и её месторождения железных руд». В 2010 году одной из улиц в Уфе присвоено имя академика Заварицкого. Его именем названы улицы в Магнитогорске и Петропавловске-Камчатском. На здании Башкирского государственного медицинского университета в Уфе установлена мемориальная доска. Ежегодно 14 марта в Екатеринбурге проводятся Заварицкие чтения по вопросам геологии Урала.

Заветная, улица в посёлке Приуральский, названа по решению МГСД в 2005 году.

Завенягин Авраамий Павлович (14.04.1901, станция Узловая–31.12.1956, Москва), организатор промышленности, инженер-металлург, куратор советской металлургии и атомного проекта, генерал-лейтенант (1945, МВД). Дважды Герой Социалистического Труда (1949, 1954), лауреат Сталинской премии (1951). В 1923–1930 годах учился в Московской горной академии по специальности «Доменное дело» и одновременно был там управляющим делами. Первый ректор Московского института стали и сплавов (1930), в 1930–1931 годах возглавлял институт по проектированию металлургических заводов (Гипромез) в Ленинграде, затем работал в аппарате НКТП, в январе-августе 1933 года руководил металлургическим заводом в Каменском. В 1933–1937 годах – директор Магнитогорского металлургического комбината. Ему удалось покончить с непоследовательностью в развитии завода и города, добиться,

Заводоуправление. Первое капитальное здание города. Находится на Комсомольской площади (ул. Кирова, 93, корпус 1). Закладка здания состоялась 7 июля 1929 года. Его архитектором считают Фому Ялова. Но эти данные вызывают сомнения, поскольку Ялов закончил обучение только в 1933 году и не мог участвовать в проектировании этого объекта. Возможно, его имя возникло в связи с тем, что Ялов участвовал в реконструкции здания заводууправления в 1937 году.

Заводоуправление, 1937 год



Заводоуправление

Завком, заводской комитет. Так назывался профком ММК в 1950-х годах. 18 ноября 1958 года профсоюзные комитеты ММК, рудком, желдорком, Агаповский карьерком были преобразованы в единый профком ММК. Председателем объединённого профсоюзного комитета избран Константин Николаевич Плисконос.

Заводская, улица на «метизной площадке» в районе бывшего калибровочного завода. Названа по решению горисполкома в 1958 году.

Завод Магнитогорска первый. Первым предприятием стал кирпичный завод, построенный с учётом сезонной работы: то есть формовка и сушка кирпича производилась только в летний период, а запас сухого кирпича обжигался круглогодично. В состав завода входили три цеха, в каждом было формовочное отделение, десять сушильных сараев и пять обжигательных печей. Для складирования сухого кирпича были построены четыре сарая. Первый кирпич был получен 15 мая 1930 года. Преобладал ручной труд. Уже в 1931 году на заводе в летний период работали 1100 человек и 300 человек – зимой. 75 процентов коллектива составляли женщины. За первый летний сезон на стройку было отправлено 10,5 миллиона штук кирпича. В настоящее время завод прекратил свое существование.

Загатина Прасковья Алексеевна (11.08.1903, станция Пашковская Кубанской области–10.03.1999, Магнитогорск), эпидемиолог, заслуженный врач РСФСР (1949). Окончила Кубанский медицинский институт (1926), работала участковым вра-



Прасковья Загатина

чом в станицах Кубани (1926–1932). В 1932 году приехала в Магнитогорск, работала участковым врачом, руководила малярийной станцией (1933–1939), была городским эпидемиологом (1940–1948), возглавляла эпидемиологический отдел санитарной станции города (1949–1955), работала врачом-инфекционистом в детской больнице № 1 (1956–1976). Организовала реабилитацию детей, перенесших эпидемический гепатит. В течение ряда лет возглавляла городское общество врачей-эпидемиологов и инфекционистов. Свою работу по борьбе с брюшным тифом изложила в записках «Эпидемиология и профилактика брюшного тифа в городе Магнитогорске». Написала оставшийся рукописным труд «Система медико-санитарного обслуживания населения города Магнитогорска» (1929–1960). Награждена орденом «Знак Почёта» – первой из врачей Магнитогорска, орденом Трудового Красного Знамени (1952), почётным знаком «Отличник здравоохранения», первой из санитарных врачей области отмечена званием «Заслуженный врач РСФСР» (1949). Ветеран Магнитки.

Загатин Николай Иванович (17.02.1898, Лапыштинский завод, Башкирия–4.05.1986, Магнитогорск), инженер-строитель, участник гражданской войны, дважды лауреат премии Госстроя РСФСР (1951, 1952) за комплекс из 122 объектов жилых и общественных зданий. По окончании приходской школы в 1918 году поступил в реальное училище Верхнеуральска. В гражданскую войну служил добровольцем в стрелковом полку (1919–1922). Работал



Николай Загатин

конторщиком, перронным контролёром в управлении Омской железной дороги (1922–1926), землемером в переселенческой партии в Омске (1926–1929). Одновременно учился на землеустроительном факультете сельскохозяйственного института. В 1929–1932 годах – прораб топографических работ, главный инженер-геодезист Госзелентреста Западно-Сибирского края, заведующий геодезическим бюро треста «Магнитострой» (1932–1934). После обучения в Уральском индустриальном институте (1934–1937) вернулся в трест «Магнитострой», где прошёл путь от старшего инженера отдела проектных работ до заместителя главного инженера, а 1955–1963 годах – начальник технического отдела. Участвовал в строительстве Соцгорода и правобережной части Магнитогорска. Один из инициаторов специализации управлений на гражданском строительстве. Внедрял новые технологии, комплексную застройку правобережной части города. Депутат горсовета, член профкома треста «Магнитострой», председатель производственного совещания треста, член городского совета ветеранов, председатель совета ветеранов Магнитостроя (1968–1978). Награждён орденом Трудового Красного Знамени (1952), медалями «За трудовую доблесть» (1953), «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1946).



Принять участие в проекте может каждый читатель «ММ». Для этого необходимо отправить на электронную почту andreevaivsv@yandex.ru свои предложения, сообщить информацию, фамилии горожан, достойных занять место в народной энциклопедии.

Авраамий Завенягин



чтобы плановость охватила почти все сферы деятельности предприятия. Магнитогорский комбинат, несмотря на трудности в освоении технологии производства чугуна, стали и проката, выпуск большого количества брака, всё больше приобретал черты устойчиво работающего предприятия. В отчёте ММК за 1937 год показатели комбината сравнили с производственными показателями металлургических заводов России за 1913 год, и оказалось, что Магнитка сумела превзойти мощность всех старых уральских заводов. После Магнитки были Норильский горно-металлургический комбинат, комиссариат тяжёлой промышленности, атомная и водородная бомбы. Во всех этих проектах он участвовал как организатор создания условий для успешной работы учёных. Скончался в 55 лет от сердечного приступа. Похоронен в Москве на Красной площади у Кремлёвской стены. Именем Завенягина названы улицы в Магнитогорске, Донецке, площадь в Норильске. До 1989 года Норильский горно-металлургический комбинат носил имя А. П. Завенягина.